Стоит ли уметь шить.
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 Хочу  рассказать: в детском доме у нас –

 Уроки идут рукоделия, 

 Там девочки шьют: для себя, на заказ,

 На праздники, для настроения…
 Что им пригодится навык шитья,

                                             Для женщины каждой понятно…
                                             В работе такой отдыхает душа,

                                             Есть место и доли таланта!
Надо ли говорить, что ремесло шитья — одно из древнейших и необходимейших, что оно, как всякое рукоделие, во все времена славилось мастерами, настоящими художниками своего дела. 
Сегодня трудно встретить женщину, которая не владела бы навыками шитья. Шить для себя и семьи - потребность на генетическом уровне каждой хранительницы очага. Здесь важно понять, что каждое творение рук хозяйки дома наполнено особенной энергетикой, благотворной для детей, мужа, родителей. Всё дело в том, что когда человек шьет, он вкладывает 
душу в творческий процесс. Раньше женщины должны были уметь изготавливать одежду сами. С развитием ремесла и отрасли в целом появлялись сначала модные салоны, а затем швейные фабрики, где шили одежду для массового сегмента потребителей. Сегодня мы наблюдаем модные дома, заурядные ателье и многочисленные швейные фабрики. При этом домашнее шитье преобразовалось скорее в хобби, нежели 
в главную обязанность женщины.
           При этом, возникает невольный вопрос: в чем смысл умения шить сегодня? Казалось бы: дефицита одежды мы давно не испытываем, средний уровень дохода позволяет одеваться со вкусом, придерживаться определенных стилей, следить  за миром моды, так неужели кто-то ещё шьёт своими руками?  Удивительно, но умение шить всё более популяризируется.
На это существует ряд причин:

Во-первых, далеко не всегда купленная  вещь идеально сидит. Например, очень часто нас не устраивает длина брюк, нужно подогнать по фигуре юбку или подвернуть рукав. Сделать всё это и многое другое – сущий пустяк, если женщина обладает элементарными навыками шитья на швейной машине. 
На своих занятиях, основные силы я направляю на  то, чтобы обучить воспитанников устойчивым навыкам шитья, не отбив, а, наоборот, усилив желание шить и развиваться. Учу приемам обработки различных узлов, а также умению комбинировать эти приемы в тех или иных изделиях. Особое внимание уделяю инструментам и приспособлениям, оборудованию, материаловедению, влажно-тепловой обработке, работе со сложными тканями и трикотажем. Таким образом, превращая шитье в творческий процесс, благодаря которому формируется хороший вкус!

Во-вторых, шитье многими воспринимается как отдушина в жизненной суете. Возможно, именно благодаря спросу и появляются всё новые магазины рукоделия, где можно купить всё: от иголки до швейной машины с программным управлением. Где богатый выбор декоративных элементов: бисера, тесьмы, нитей, стразов, что позволяет превратить шитье поистине в увлекательнейшее занятие! Как одно из ярких направлений своих занятий, я предлагаю  модели вещей, сделанные своими руками, которые создают  свой особый мир, придают дому уют, неповторимое очарование и индивидуальность. Это эффектные украшения для сервировки стола, подходящие к любому случаю и времени года, обворожительные аксессуары для гостиной, спальни, кухни. Эти предметы также могут стать отличным подарком ко дню рождения или другому празднику.
От сумок, подушек, прихваток таких,

Исходит тепло и старанье!

Рукотворные вещи – ценней дорогих,

Это важный момент осознанья!
Как бы грустно это не звучало, но работать мне приходится с детьми «особыми» -  растущими  в не семьи, лишенными  самого важного - безусловной любви, родительского тепла, домашнего уюта.
Для гармоничного развития такого ребенка необходимо создавать вокруг него  развивающее пространство, социокультурную среду, оптимальные условия для развития детского творчества.
Поэтому для воспитанников детского дома занятия швейным делом особенно актуальны и важны, ведь они направлены на формирование трудовых умений и навыков, необходимых для самостоятельной взрослой жизни, а так же творческих способностей, художественного вкуса, чувства цвета, формы, подбора материала. Кроме этого,  дают возможность увлечься этим делом, постигнуть все тонкости мастерства, вложить в него свое умение, вкус, открыть в нем свои секреты, а так же служат средством предпрофильной  подготовки и профессиональной ориентации.
При реализации программы в своей работе я стараюсь учитывать не только биологический возраст детей, но и их психофизиологические возможности, подъемы и спады настроения, работоспособность, успеваемость. В процессе занятий я использую  возможность наблюдать за самостоятельностью ребенка, лучше узнавать его интересы, ценности, личностное своеобразие. Дети учатся решать творческие задачи на уровне импровизаций, проявлять оригинальность при их решении, создавать творческие работы на основе собственного замысла.
В целом вся деятельность моих занятий способствует коррекции поведения детей, приобретению навыков самостоятельной жизни, формированию отношения к труду - как к основе жизни.

Я, педагог, всегда рада - даже самым маленьким успехам своих воспитанников, ради этого я работаю!  Ведь детская радость – это мощный эмоциональный импульс, созидающее начало в процессе становления личности.

Поэтому, я считаю, что в наше время уметь шить и учить этому детей - великое дело!
Спасибо девчонки скажут не раз,

Учителю швейного дела,

Кто знает – вдруг их имена зазвучат,

Средь громких имён модельеров…
