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«О введении предмета ОРКиСЭ»
В президентской образовательной инициативе «Наша новая школа» в качестве одной из приоритетных задач образования обозначена задача формирования духовно-нравственной личности. Сегодня наша страна, как и многие мировые державы, переживает крупномасштабные миграции населения внутри себя и извне. Это влечет за собой размывание привычных форм культурной самоидентификации. В этих условиях воспитание осмысленного уважения к своей и иной духовной, в том числе религиозной, культуре — необходимый ответ на такие вызовы современности, как мультирелигиозность и поликультурность общественной жизни. Преподавание знаний об основах религиозных культур и светской этики призвано сыграть важную роль не только в расширении образовательного кругозора учащегося, но и в воспитательном процессе формирования порядочного, честного, достойного гражданина, соблюдающего Конституцию и законы Российской Федерации, уважающего ее культурные традиции, готового к межкультурному и межконфессиональному диалогу во имя социального сплочения.

Преподавание предмета «Основы религиозных культур и светской этики» (далее - ОРКиСЭ) в общеобразовательных учреждениях Челябинской области в 2012/2013 учебном году должно осуществляться в соответствии с нормативными и инструктивно-методическими документами Министерства образования Российской Федерации Министерства образования и науки Челябинской области.(см Приложение 22 к письму № 24/5135 от 10.07.2012)
Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 27 декабря 2011 г. № 2885 утверждены федеральные перечни учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012/2013 учебный год. Для начальной общей школы рекомендованы 12 учебников. В перечни учебников, рекомендованных к использованию в образовательном процессе, включены учебники, принадлежащие завершенным предметным линиям.

Для обеспечения преподавания комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в Федеральном перечне учебников на 2012/2013 учебный год предложены учебно-методические комплекты трех издательств: «Просвещение», «Дрофа» и «Русское слово».
С 1 сентября 2012/2013 учебного года курс «Основы религиозных культур и светской этики» будет включен в обязательную часть образовательной программы 4-го класса начальной школы в объеме 34 часа (1 час в неделю) в течение всего учебного года. Предусмотрено увеличение количества учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования за счет регионального компонента, отводимого на освоение основных образовательных программ общего образования. В 2012-2013 учебном году четвёртые классы работают по стандарту общего образования от 2004 года, соответственно, изменения вносятся именно в эти документы, а не в ФГОС начального общего образования.

Учебный курс ОРКиСЭ включает в себя модули:

1. Основы православной культуры;
2. Основы исламской культуры;
3. Основы буддийской культуры;
4. Основы иудейской культуры;
5. Основы мировых религиозных культур;
6. Основы светской этики.
Учебный курс ОРКиСЭ является единой комплексной учебно-воспитательной системой. Все его модули согласуются между собой по педагогическим целям, задачам, требованиям к результатам освоения учебного содержания, достижение которых обучающимися должен обеспечить образовательный процесс в границах учебного курса, а также в системе содержательных, понятийных, ценностно-смысловых связей учебного предмета с другими гуманитарными предметами начальной и основной школы.

Учебный курс ОРКиСЭ является культурологическим и направлен на развитие у школьников 10-11 лет представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России, на понимание их значения в жизни современного общества, а также своей сопричастности к ним.

Преподавание знаний об основах религиозных культур и светской этики призвано сыграть важную роль не только в расширении образовательного кругозора учащегося, но и в воспитательном процессе формирования порядочного, честного, достойного гражданина, соблюдающего Конституцию и законы Российской Федерации, уважающего

ее       культурные       традиции,       готового       к       межкультурному       и межконфессиональному диалогу во имя социального сплочения.

В Каслинском муниципальном районе на основании Протоколов родительских собраний были выбраны следующие модули:

Основы православной культуры – Багарякская СОШ
Основы религиозных культур наров России -  Вишневогорская СОШ, Береговская СОШ,

                                                                               ООШ № 25, Маукская ООШ

Основы светской этики  -
СОШ № 24, СОШ № 27, Воздвиженская СОШ, Григорьевская  СОШ   , Огнёвская СОШ, Тюбукская СОШ, Шабуровская СОШ
Не введён курс в Булзинской  СОШ, в связи с отсутствием 4 класса.


Авторами издательств, «Просвещение» и «Дрофа» на основе примерной

программы    разработаны    и     опубликованы    вариативные     (авторские)

программы по ОРКСЭ для начальной школы.
Методическим кабинетом УО разработаны и отосланы  11 сентября на е-mail ОУ  методические рекомендации по разработке рабочих программ курса. В настоящее время представлены 11 программ из 10 образовательных учреждений ( СОШ № 27 представило две программы, соответственно двум УМК). Не представлены программы Маукской ООШ и Шабуровской СОШ. По итогам согласования методическим кабинетом программ  курса ОРКСиЭ будет представлены отдельная справка.
С целью обеспечения учителя необходимой информацией для успешного преподавания курса ОРКСЭ Академией повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования при участии Минобрнауки России создан специализированный портал: www.orkce.org , который предназначен для обмена методическими, технологическими и содержательными ресурсами. Информация на портале размещена в следующих разделах:

· «Нормативные материалы» (с ссылками для скачивания документов)
· «Методический  кабинет» (комплексные и тематические разработки, модельные презентации проектов, которые могут быть использованы в качестве образцов, дидактические раздаточные и другие материалы)

· «Новости СМИ»

· «Региональный опыт» (материалы из опыта работы регионов)

· «Обратная связь»

 Настоятельно рекомендуем Вам обратиться к материалам данного сайта с целью ознакомления и использования при организации преподавания предмета «Основы религиозных культур и светской этики» в 2012-2013  уч.году

 В связи с особой актуальностью вопросов введения предмета в 2012- 2013 году создано РМО «Методическое сопровождение внедрения нового учебного курса ОРКСЭ» под руководством О.М.Горбатовой. план работы которого  Вам предложен в раздаточном материале.
