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                                 Уважаемые участники конференции!

 Идея непрерывного образования всегда была  актуальна  в  педагогической среде, а в настоящее время  - на этапе современного  развития образования,  наиболее актуальна.
Образовательная организация  должна быть конкурентоспособной  на рынке образовательных услуг.  А это возможно  при  условии  наличия профессионально мобильного, гибкого, креативного, толерантного  педагогического коллектива,  осознающего общую цель и позиционирующего себя как команда.

Общеизвестно, что от уровня профессиональной компетентности  педагогов напрямую зависит качество образования обучающихся.
Системообразующим  компонентом профессионального совершенствования была, есть и будет курсовая подготовка. На основании  действующего Закона об образовании – через каждые 3 года. В последние годы курсовая подготовка носит личностно-ориентированный характер, когда  формы прохождения выбирает сам педагог.  Анализируя данные прохождения курсовой подготовки  за последние 3 года в зависимости от направлений профессиональной деятельности  видно, что  высокий процент отмечен у руководителей  школ, педагогов дошкольных организаций, учителей начальных классов, учителей – предметников.   
 В ходе реализации муниципальной программы повышения квалификации педагогических и руководящих кадров  за  прошедший учебный год  курсы повышения квалификации  в Челябинском институте переподготовки и повышения квалификации работников образования   прошли 155 педагогов , это  100% от выделенных институтом квот.   
В следующем году  образовательным организациям  необходимо особое внимание обратить на прохождение курсовой подготовки педагогами, работающими с детьми с ограниченными  возможностями здоровья. 
Новые требования закона «Об образовании в РФ» ведут к изменению содержания  профессиональных и личностных компетенций руководителя образовательной  организации. Более значимыми и востребованными системой образования становятся менеджерские компетенции руководителя. 
Отсюда, необходимость руководителей, заместителей руководителей в прохождении курсовой переподготовки по менеджменту.

На сегодняшний день  курсы  по менеджменту  прошли  все   директора  школ ; 23% руководителей  дошкольных  организаций ;
 67% руководителей учреждений дополнительного образования.

Национальной образовательной инициативой «Наша новая школа» поставлена задача привлечения в  образовательные организации педагогов, не имеющих базового педагогического  образования с целью  решения кадрового вопроса. Такие педагоги должны пройти  краткосрочные курсы профессиональной переподготовки.  На сегодня   курсы переподготовки  прошли  68 педагогов нашего района. 
 Однако  по данным  мониторинговой  деятельности на начало  нового учебного года в образовательных организациях   работает   еще 25  учителей и 38 воспитателей  дошкольных образовательных организаций, не имеющих базового педагогического образования.
Современный педагог  должен понимать , что не совершенствуясь, не будет соответствовать новым веяниям времени.  Поэтому   методической службой района большая работа  по повышению профессиональной компетентности педагогов организуется в межкурсовой период, главным звеном которой является  деятельность  методических  объединений, работу которых на уровне района возглавляют  25 руководителей , признанных лидеров образования. Формы работы методических объединений разнообразны. Это единые методические дни, семинары-практикумы на базе образовательных организаций, методические выставки, творческие отчеты, районный педагогический форум, Зимняя школа учителей года, большая работа проводится по методическому сопровождению новых образовательных стандартов,  организации  мониторинговой деятельности .
 Неотъемлемой частью методической деятельности является проведение  районных конкурсов методической направленности, которые организуются ежегодно, начиная с 2002 года. В этом году состоялся районный конкурс «Новой школе – новые стандарты», в котором приняли участие 27 педагогов , и   конкурс методических и дидактических материалов  воспитателей дошкольных организаций  «Я- в профессии», в котором приняли участие 46 педагогов.  Однако следует отметить, что это всего лишь 16 % от общего числа педагогов района. А где же активность педагогов  с высшей квалификационной   категорией? Следует задуматься.
Наиболее яркой и эффективной формой методической работы  являются конкурсы профессионального мастерства, в которых приняли участие начиная с 1996 года  230 педагогов .   В этом году районный конкурс профессионального мастерства проведен по 3 номинациям: 
«Учитель года »,  «Сердце отдаю детям»,  «Воспитать человека». К сожалению, в конкурсах приняли участие всего 10 педагогов из 8 образовательных организаций:  по 2 участника из  средней школы №27 и  Центра детского творчества  г.Касли, по одному участнику  из образовательных организаций  школы №24, Вишневогорской, Береговской,  Тюбукской,  Григорьевской, Центра детского творчества п.Вишневогорск.
Конкурсы, безусловно, будут продолжаться, так как они способствуют  выявлению лучших педагогов района, пропаганде их педагогических   идей  и достижений, активизации творческого потенциала, повышению профессионального мастерства, что  в значительной мере  влияет на качество обучения учащихся.
 Ежегодно   многоплановая методическая деятельность на уровне района выявляет  имена лучших педагогов  года. В этом году: 
Честнокова Татьяна Павловна,  победитель областного этапа конкурса «Современные образовательные технологии» в номинации «Лучший учитель»,  победитель областного этапа конкурса «Россия -не  земля, Россия – совесть»;
Смолина Оксана Васильевна,  абсолютный победитель муниципального и победитель  областного этапов конкурса «Учитель года -2014»;

Зверева Людмила Борисовна,  лауреат областного конкурса «Самый классный классный-2014»;
Низамова  Юлия Хакимяновна,  лауреат областного этапа конкурса   «Педагогический дебют»;
Екимова Наталья Валерьевна,  победитель муниципального этапа конкурса «Воспитать человека»;
Рогачко Людмила Михайловна, победитель муниципального этапа конкурса «Сердце отдаю детям»;
Банных Юлия Юрьевна, Борцова Ольга Ивановна, Горбатова Наталья Викторовна, Екимова Наталья Валерьевна, Честнокова Татьяна Павловна,- победители областного конкурса методических проектов по комплексному учебному курсу «Основы религиозных культур  и  светской этики»;

Голоднова  Валентина Петровна, победитель областного конкурса методических проектов по краеведению;
Ковалева Надежда Ильинична, Юдицкая Людмила Владимировна, Ломако Анна Владимировна, Щавелева Ирина Васильевна, учителя – наставники  учащихся -призеров  областного этапа Всероссийской олимпиады школьников;
Карабашева Ольга Викторовна,  наставник команды  школы №24, двукратного победителя зонального этапа конкурса «Тропинка»;

Тимошенко Елена Владимировна, Приходько Вячеслав Леонидович, Широкова Светлана Геннадьевна, победители районного конкурса «Новой школе – новые стандарты»;
Карпеева Ирина Викторовна, победитель районного конкурса школьных библиотек;

Подергина Ольга Юрьевна, Кочергина Нина Александровна, Кочергина Светлана  Владимировна,   победители районного конкурса  педагогов дошкольных организаций  «Я – в профессии».
В последние годы идет тенденция к повышению показателей на высшую и первую квалификационные категории, что накладывает на педагогов обязательства и в дальнейшем активно  пропагандировать свой педагогический опыт, показывать высокие результаты в профессиональной деятельности, быть лидерами  педагогических  сообществ.  
Федеральные государственные образовательные стандарты , а также  новый порядок аттестации педагогических работников, утвержденный  приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 7 апреля 2014 года №276  ставят большую планку требований к педагогу , к его профессиональной компетентности, повышают требования  к претендующим на квалификационные категории.  И только целенаправленная, систематическая , основательная работа по  самообразованию  каждого педагога  в отдельности  и   сплоченная работа  в команде обязательно даст свои положительные результаты.
Уровень профессиональной компетентности педагогических кадров  имеет непосредственное влияние на качество  преподавания,   уровень подготовки  обучающихся  к конкурсам различного уровня, предметным олимпиадам, результативность всей образовательной системы.

 В этом учебном году в олимпиадном движении  на муниципальном уровне по 21 учебному предмету приняли участие 890 школьников  с 5 по11 класс, это на 4%  больше по сравнению с прошлым годом. 
Возросло количество участников в олимпиадах «юных» на 39% .Самое активное участие  в олимпиадном движении  на протяжении многих лет  принимают  обучающиеся 24,27, Вишневогорской, Тюбукской, Береговской, Багарякской, Шабуровской, Огневской  школ. 60  победителей и призеров  районных олимпиад приняли участие в областном этапе, четверо из которых стали призерами. Это ученики 24 , 27, Вишневогорской  школ.
Учащиеся основной  и старшей школы  ежегодно принимают активное участие  в конкурсах  интеллектуальной направленности.  В этом  году -  7102 школьника.
Заслуживает внимания деятельность научного общества учащихся 27 и Вишневогорской школ. Учащиеся представляют свои проекты  на конкурсах различных уровней,  имея  призовые места. 
Из года в год  растет активность в конкурсном движении учащихся начальной школы и воспитанников детских садов. В этом году в конкурсном движении приняли участие  более трех тысяч младших школьников и более восьмисот воспитанников дошкольных образовательных организаций.  Самое активное участие в конкурсах принимают  воспитанники детских садов №5,8,9,11,12  г.Касли. 
Таким образом, творческий потенциал, профессионализм  педагогов   способствуют развитию когнитивных способностей обучающихся, что является неотъемлемым компонентом  повышения качества  образования.
 И  накануне нового учебного года хочется пожелать вам, уважаемые педагоги, чтобы вся методическая деятельность  в районе  строилась на основе сотрудничества, содействия , сотворчества и  была направлена на  повышение качества обучения  обучающихся. Творческого вам вдохновения и  профессиональных побед! 
