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Интеграция общего и дополнительного образования
в условиях введения федерального государственного
образовательного стандарта общего образования
В условиях введения новых образовательных стандартов наиболее актуальна интеграция общего и дополнительного образования через организацию внеурочной деятельности. 
Внеурочная деятельность  организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное,   социальное, интеллектуальное, общекультурное) через такие формы как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поиско​вые и научные исследования и др. Реализация названных направлений внеурочной деятельности может осуществляться через различные модели интеграции общего и дополнительного образования. К ним относятся:
1. модель предметно-кружковой деятельности, которая характе​ризуется набором кружков, секций, клубов, ее осуществляют как учителя, так и педагоги дополнительного образования;
2. модель  культурно-досуговой деятельности,  отличающейся определенной  внутренней   организованностью. В такой модели имеют место различные формы работы, объединяющие детей и взрослых: творческие лаборатории, центры, детские оздоровитель​ные лагеря и др.;
3. модель, созданная на основе единой совместной программы деятельности (например, совместно с одним или несколькими учреждениями дополнительного образования: центром детского творчества, спортивной или музыкальной школой, библиотекой,  музеем и др.);
4. модель совместной экспериментальной деятельности  нескольких образовательных учреждений, где создается определенная инфраструктура внешкольного дополнительного образо​вания, на основе чего появляются реальные условия для удовле​творения разнообразных потребностей ребенка и его реального самоутверждения;
5. модель сетевого взаимодействия, дающая возможность обучающимся осваивать образовательную программу определенного
уровня и направленности с использованием ресурсов нескольких образовательных учреждений.
В рамках интеграции общего и дополнительного образования выделяют так называемую внешнюю и внутреннюю интеграцию.
Внутренняя интеграция предполагает включение школьников в технологию коллективного творческого воспитания (КТД разной направленности: интеллектуально-познавательные, художественно-эстетические, трудовые, спортивные и др.);   технологию клубных объединений; технологию проектной деятельности (творческие, социальные, информационные, исследовательские проекты и др.).
В качестве технологий внешней интеграции предпочтение мож​но отдать:
· построению интегрированных программ совместной деятельности школ и учреждений дополнительного образования;
· организации и проведению совместных интегрированных ме​роприятий: праздников, конкурсов, фестивалей, соревнований;
· организации и проведению совместных интегрированных дел: коллективных творческих, проектных, общественно-полезных, спортивных, художественно-эстетических, интеллектуально-позна​вательных и др.;

· организации и проведению совместных интегрированных игр (краеведческих, экологических, интеллектуальных).
Именно такая функциональная модель деятельности, бази​рующаяся на принципе полноты образования реализовывается в г. Касли. На протяжении многих лет школы города и района тесно сотрудничают с учреждениями дополнительного образования детей. В условиях интеграции общего и дополнительного образования школа получила возможность преодолевать свойственный ей интеллектуаль​ный перекос в развитии учащихся, а также дала возможность детям реализовать себя в разнообразных внеучебных формах деятельности, создав основу для их успешной адаптации в меняющемся обществе. Учреждения дополнительного образования детей предоставляют широкий спектр возможностей в плане организации внеурочной деятельности через кружки, объединения, студии, спортивные секции, соответствующие разнообразным интересам учащихся. На сегодня на базе УДОД в КМР функционируют 30 кружков и объединений, в том числе: 18 -  на базе ЦДТ г. Касли, 5 в ДЮСШ и  7  кружков в ЦДТ п. Вишневогорск. Из них:
14  кружков художественной направленности,
7 – физкультурно-спортивной,

2 – технической,

5 – социально-педагогической,

2 – туристско-краеведческой направленности.

В целом, в УДОД района занимаются 1376 детей и подростков, с которыми работают талантливые, высококвалифицированные  компетентные специалисты с инновационным стилем мышления – это  29 штатных педагогов дополнительного образования. 37% из них  имеют высшую квалификационную категорию и 47% - первую.  
В рамках интеграции педагоги ЦДТ г. Касли совместно с учителями школ города проводят праздники и конкурсы  для учащихся начальных классов:

· День именинника;

· «Арбузник»;

· «Азбука дорожного движения»;

· Конкурс рисунков на асфальте;

· Мероприятия по пожарной безопасности; 

· Театрализованное представление «Мойдодыр».
Помимо вышеназванных интегрированных мероприятий, на базе ЦДТ организуются и проводятся краеведческие слёты, экологические викторины, интеллектуальные игры, такие как:
· Конкурс юных  экологов «Тропинка»;

· Конкурс чтецов «Слово русское, родное»;
· Соревнование юных инспекторов движения «Безопасное колесо»;

· Слёт юных дружин пожарных.
На протяжении 5 лет в МОУСОШ № 27 педагогами ЦДТ успешно реализуется комплексная программа «Древо ремёсел», разработанная для учащихся 1-х классов. 
На базе нашего учреждения с 1995 года работает студия раннего развития «Дошколёнок», где занимаются дети 5-6- ти лет. Программа работы с детьми в студии «Дошколёнок» нацелена на оказание помощи детям и родителям в решении проблем подготовки к школе, выработки умения детей адаптироваться в новой среде. При этом программа не дублирует программы детского сада, а определяет собственные направления для развития творческого и образовательного потенциала дошкольника. Занятия проводятся по следующим предметам:
· «Говоруша» - развитие речи;

· «Любознайка» - развитие восприятия, мышления, воображения;

· «Домисолька» - музыка;

· «Топотуша» - ритмика, танец;

· «Самоделкин» - декоративно-прикладная деятельность;

· «Радужка» - изодеятельность.

С детьми работают как педагоги ЦДТ, так и специалисты дошкольных образовательных учреждений. В этом году охват детей составил 47 человек.
ЦДТ также  уделяет большое внимание работе со старшеклассниками. В целях формирования социально-позитивного стандарта жизни и самоопределения учеников старших классов на базе ЦДТ совместно со школами города и района  проводятся  различные  мероприятия:
· Конкурс пар «Лав стори»;  
· Интеллектуальный конкурс «Я - гражданин страны народного единства»;

·  Профилактический смотр-конкурс «За творчество юных, за здоровье молодых»;
· Краеведческий слёт «Военная история»;
· Городское мероприятие «100 вопросов взрослому». В этом году в качестве главного героя был приглашен и.о. главы КМР А.В. Грачев. В беседе приняли участие учащиеся 10-11 классов МОУ «КСОШ №24» и МОУ «КСОШ №27», а также учителя и педагоги. 
Помимо вышеперечисленных мероприятий, которые стали уже традиционными,  в этом учебном году впервые были проведены:

· Районный конкурс старшеклассников общеобразовательных школ «Ученик года»;

· Интеллектуальная игра для старшеклассников «Своя игра: Культура России».

В целом, в 2013-2014 учебном году охват детей и подростков на интегрированных мероприятиях составил 1873 человека. 
Объединение ресурсных возможно​стей школьного и дополнительного образования детей способствует повыше​нию профессионализма педагогов, активизирует вовлечение родителей в образовательный процесс, обеспечивает единство подходов в образовательной практике развития ребёнка, способствует повышению статуса дополнительного образования в социуме.
Для того чтобы дополнительное образование могло в полной мере реализовать заложенный в нем потенциал, необходима четкая и слаженная работа всей педагогической системы образовательных учреждений города. Поэтому педагогам и учителям важно знать и понимать проблемы друг друга — тех, кто связан с предметным обучением в школе и тех, кто профессионально занимает​ся дополнительным образованием детей. Только их взаимопомощь и совмест​ные продуманные действия могут стать основой для создания единого образовательного пространства в каждой школе. 
Мы не стоим на месте, изучая потребности школ, детских садов, мы готовы открыть новые кружки и объединения. Ждём ваших предложений, которые мы постараемся реализовать. 
