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                                                                                                                  Управления образования  
Система российского образования на современном этапе развития  общества претерпевает  существенные изменения. Но какие бы реформы ни проходили в системе образования, все они замыкаются на конкретном исполнителе – педагоге образовательной организации. Именно педагог является основной фигурой при внедрении в практику различных инноваций, и для  успешной реализации,  поставленных перед ним задач, должен обладать необходимым уровнем профессиональной компетентности и  профессионализма.  Развитие инновационных процессов в системе образования не позволяет педагогу ограничиваться усвоением определенной суммы знаний: необходимо овладевать умениями и навыками их использования  в нетипичных производственных ситуациях, которые являются обязательным условием инновационного развития.
Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы направлена на  исполнение основополагающих документов , определяющих деятельность образовательных организаций и  педагогических работников, а именно: Закона  «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ  и  «Профессионального стандарта педагога», который вступит в силу с 1 января 2017 года,  и ориентирует на кардинальное и масштабное развитие компетенций педагогических кадров, прежде всего готовых  к предоставлению обучающимся нового качества образования. 
Что значит НОВОЕ КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ? Это достижение обучающимися таких образовательных результатов, которые обеспечат им возможность самостоятельного решения проблем в различных сферах деятельности в условиях перехода к демократическому обществу с рыночной экономикой. Одним из необходимых условий достижения нового, современного качества образования является введение новых государственных образовательных стандартов  общего образования. В свою очередь, эффективными механизмами перехода  на ФГОС общего образования  являются следующие:

-государственно-общественное управление как эффективный механизм создания условий реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего,  среднего общего образования;

- самообучающаяся образовательная  организация как эффективный механизм непрерывного профессионального развития педагогов;

- управление разработкой и реализацией индивидуальных образовательных программ для учащихся как эффективный механизм организации образовательного процесса;

- использование современных информационно-коммуникативных технологий как эффективный механизм достижения обучающимися новых образовательных результатов;

- интегративный подход  в реализации программ воспитания и социализации обучающихся как эффективный механизм достижения учащимися личностных образовательных результатов. 
2015 год завершает  Федеральную целевую программу развития образования на 2011 -2015 годы и является рубежным для перехода на реализацию программы на 2016 – 2020 годы.
 Какие  направления методической деятельности  реализуются в целях  выполнения Программы развития образования на уровне области? 
- традиционно огромное внимание уделяется профессиональной подготовке и переподготовке педагогических  кадров, в том числе по персонифицированным программам повышения профессиональной компетентности; 
-действуют стажировочные площадки  на базе организаций, имеющих эффективный опыт организации образовательного процесса ; 
-организована работа по  образовательным моделям , обеспечивающим      современное качество общего образования; 
- идет подготовка сетевых консультантов по вопросам  достижения современного качества образования; изучается опыт зарубежных организаций:  из общего числа консультантов Челябинской области  59 уже прошли стажировку в Германии, Франции, Америке;
 -  проводятся конкурсы педагогических коллективов и педагогов образовательных организаций  «Современные образовательные технологии» и «Новой школе – новые стандарты»;
- широко применяются активные формы обучения   педагогических кадров, такие как семинары, практикумы, тренинги, деловые игры, кейс-технологии,  другие формы;
- информационно-коммуникационные технологии стали неотъемлемой частью образовательного процесса, потому что  это просто, доступно, современно.
В   результате выполнения программы развития образования , рассчитанной до 2020 года,  будет обеспечено широкое распространение и практическое внедрение  моделей, обеспечивающих современное качество общего образования; 
моделей государственно-общественного  управления образованием;  будет реализован  Профессиональный стандарт педагога.
Процесс управления методической  деятельностью в муниципальной образовательной системе осуществляется  в  тесном взаимодействии  с  Челябинским институтом  переподготовки и повышения квалификации работников образования. Сегодня  наш институт по праву является   флагманом дополнительного профессионального образования педагогов, одним из ведущих научно-методических центров в России,  участвующим  в значимых для Челябинской области региональных, федеральных и международных  образовательных проектах, в том числе, является  стажировочной  площадкой Федерального инновационного проекта по внедрению ФГОС общего образования. Широкий спектр образовательных услуг, предлагаемый институтом, а именно курсы профессиональной переподготовки, стационарные курсы, модульные, очно-заочные, дистанционные, очно-дистанционные,   позволяют педагогам выбрать наиболее удобную форму повышения квалификации.  На основании  действующего Закона « Об образовании в Российской Федерации» - через каждые 3 года.
  Курсы по ИКТ-компетентности  Министерством образования и науки рекомендовано повышать по модульно-накопительной системе по вариативным модулям по запросам педагогов. Встречаясь  со  слушателями курсов, ректор института В.Н.Кеспиков,  всегда говорит: «Нельзя сегодня жить со старым багажом знаний и методик,  надо не просто идти в ногу с требованиями сегодняшнего дня, но постараться хотя бы на шаг-два опередить свое время».  Институт  всегда  открыт для диалога  и сотрудничества с муниципальной методической службой  и образовательными организациями.
На   уровне муниципалитета сложилась и действует на протяжении многих лет организационная структура единого методического пространства,  важным звеном которой  являются методические объединения.  Сегодня хочется сказать  слова благодарности руководителям районных методических объединений,  деятельность которых направлена не только  на  реализацию федеральной и региональной политики в сфере образования, но и создание атмосферы профессионального общения , творчества  и  повышения стремления педагогов      к самообразованию.
Содержание деятельности муниципальной методической службы имеет непосредственное влияние на результативность всей образовательной системы, уровень компетентности руководящих и педагогических кадров.
И как результат:

-курсы по образовательному  менеджменту прошли все 100% руководителей школ, 100% руководителей учреждений дополнительного образования, 50% - заведующих дошкольными образовательными организациями;
-за последние 3 года курсы повышения квалификации прошли  84% педагогов;
- курсы  по ИКТ-компетентности  базового уровня -97% педагогов, продвинутого уровня -25%; курсы профессиональной переподготовки прошли 68 педагогов района, к сожалению, есть еще педагоги, которым необходимы курсы  переподготовки;
- стабильно высокие показатели по аттестации педагогов на высшую квалификационную категорию: общий процент  по району составляет  26,4%,  наиболее высокие показатели  у  педагогов  школ – 35%;
- подготовлено 2 консультанта Сетевой школы по  научно-методическому обеспечению достижения современного качества общего образования;

- 2 педагога района прошли курсы тьюторов  по  внедрению национальных, региональных, этнокультурных особенностей в образовательный процесс;
- все школы  начали  организационную работу по выбранной модели, обеспечивающей  современное качество общего образования, из них МОУ «Каслинская СОШ № 27» уже имеет первый опыт по внедрению модели образовательной системы как самообучающейся организации, обеспечивающей современное качество образования на основе непрерывного профессионального развития педагогов;
 МОУ «Каслинская СОШ №24» реализует модель образовательной системы, обеспечивающей  достижение новых образовательных результатов на основе государственно-общественного управления реализацией основных образовательных программ общего образования;
-2 руководителя школ прошли модульные курсы  по реализации Концепции «ТЕМП»;
-  два года  наша территория принимает участие в областном конкурсе педагогических коллективов и педагогов «Современные образовательные технологии» и «Новой школе – новые стандарты»,  занимая призовые места.
Все эти показатели являются ступенью к достижению нового  качества образования  и   выполнению задач Федеральной целевой программы развития образования.
