Руководителям муниципальных органов управления образованием

О проведении оценки готовности образовательных учреждений Челябинской области к введению ФГОС НОО

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования утвержден и введен в действие с 1 января 2010 г. приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г.    № 373 (далее – ФГОС НОО) и должен быть введен во всех общеобразовательных учреждениях с 1 сентября 2011 года.

С целью планомерной подготовки и определения уровня готовности школ области к введению ФГОС НОО Министерством образования и науки Челябинской области и региональным центром научно-методического сопровождения введения федеральных государственных образовательных стандартов на территории Челябинской области ГОУ ДПО ЧИППКРО (далее – региональный центр ФГОС) разработана методика оценки готовности образовательных учреждений к введению ФГОС НОО (прилагается).

Руководителям муниципальных органов управления образованием необходимо провести мониторинговые исследования во всех подведомственных образовательных учреждениях в следующие сроки:
- с 7 по 18 марта 2011 года – самооценка образовательных учреждений и определение уровня готовности к введению ФГОС НОО;
- с 21 по 23 марта 2011 года – подготовка промежуточного экспертного заключения о соответствии подведомственных ОУ критериям готовности к введению ФГОС НОО;

- 24 марта 2011 года – представление в Министерство образования и науки Челябинской области (tyrinaea@rambler.ru) промежуточного экспертного заключения (пункты 8.1 – 8.5 приложения);

- с 18 по 26 апреля 2011 года – проведение специалистами МОУО оценки и уровня готовности подведомственных образовательных учреждений к введению ФГОС НОО;

- с 27 по 28 апреля 2011 года - подготовка специалистами МОУО экспертного заключения о соответствии подведомственных ОУ критериям готовности к введению ФГОС НОО;

- 29 апреля 2011 года - представление в Министерство образования и науки Челябинской области (tyrinaea@rambler.ru) итогового анализа готовности ОУ муниципалитета к введению ФГОС НОО (пункты 8.1 – 8.5 приложения).
По результатам промежуточных экспертных заключений о соответствии подведомственных ОУ критериям готовности к введению ФГОС НОО с 1 сентября 2011 года (пункты 8.1 – 8.5 приложения) планируется проведение рабочего совещания, которое состоится                   31 марта 2011 года, а также семинара – практикума для руководителей образовательных учреждений, которое состоится 4 апреля 2011 года.             О форме, месте и времени проведения будет сообщено дополнительно.
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