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Технология критического мышления в структуре современного урока                       

Понимание, освоение, усвоение и присвоение новых норм социальных отношений учащихся – одна из актуальнейших задач современного общества. Это сама по себе трудная задача, но сложность её решения определяется ещё и тем, что у предшествующего поколения отсутствует опыт выстраивания модели собственного поведения в условиях строящегося гражданского общества и правового государства. Поэтому основную роль в выполнении комплексного заказа призвана сыграть школа.


На современном этапе обществу необходима модель выпускника, у которого существует связь знаний и умений с реальными процессами построения новых гражданских отношений, при которых ведущую роль играет толерантность, формирование высокой коммуникативной культуры, умение вести дискуссии, совместно принимать решения.



Решить эту задачу можно только в тесной связи с формированием критического мышления.  И здесь ведущая роль отводится методике обучения. Развитие критического мышления – проблема мировой педагогики и психологии. Удалось теоретически обосновать и практически доказать психолого-педагогическую связь трех типов учебной деятельности. Итоги теоретических обоснований и практической апробации привели к возникновению базовой модели организации учебной деятельности школьников на уроке при развивающей технологии обучения. Исходя из неё, процесс усвоения материала учеником проходит три стадии.


I cтадия – вызов. Это мотивационная стадия, на ней происходит активизация  и (обязательно) актуализация знаний. Активизация призвана активизировать интеллектуальную деятельность учащихся, включить мыслительный процесс уже на первой стадии урока, что достигается различными способами, которые у каждого учителя индивидуальны. Актуализация должна способствовать пониманию того, что данная тема имеет связь с предыдущим материалом и имеет актуальное значение для дальнейшего развития знаний самого ученика. В этом плане любой изучаемый материал по обществознанию, праву, экономике имеет мощный потенциал. 


На стадии вызова учащиеся могут высказывать свою точку зрения по поводу изучаемой темы свободно, без боязни ошибиться  и быть исправленным преподавателем. Высказывания фиксируются, любое из них будет важным для дальнейшей работы. На этом этапе нет «правильных» или «неправильных»  высказываний. Главное – добиться того, чтобы ученик понял, что данная тема имеет непосредственное отношение к его реальной жизни, к способности правильно воспринимать происходящие процессы в обществе, в котором он живет. Целесообразно сочетание индивидуальной и групповой работы. Групповая работа позволит услышать другие мнения, изложить свою точку зрения без риска ошибиться. Обмен мнениями может способствовать и выработке новых идей, которые часто являются неожиданными и продуктивными.


Информация, полученная на первой стадии, выслушивается, записывается, обсуждается, работа ведется индивидуально – в парах – группах.


II стадия – осмысление. Именно эта стадия является ведущей в построении урока, так как на ней идет работа по усвоению учащимися нового материала. По словам  Е.С. Корольковой, «эта часть урока и есть его основной смысл, то, ради чего затеяно учение. Совсем не случайно стадия названа осмыслением – это смысловая стадия как для учителя, так и для учащихся». Основными задачами фазы являются: организация активной работы с текстом, удовлетворение познавательных запросов учащихся, формирование отношения к тексту. На стадии осмысления содержания обучающиеся:


 -  осуществляют контакт с новой информацией, пытаются сопоставить эту информацию с уже имеющимися знаниями и опытом; 


 -  акцентируют свое внимание на поиске ответов на возникшие ранее вопросы;


 -  обращают внимание на неясности, пытаясь поставить новые вопросы;


 - стремятся отследить сам процесс знакомства с новой информацией; 
 


 -  готовятся к анализу и обсуждению услышанного или прочитанного. 


 Непосредственный контакт может осуществляться с любым типом информации. Это может быть текст, фильм, лекция, материал параграфа.


Процесс осмысления происходит при активной интеллектуальной деятельности. Любому практикующему педагогу известно, что в режиме реального урока осуществить эту задачу нелегко, поэтому большую роль здесь играют интенсификация урока, применение новых методических приемов, технологий, грамотная организация деятельности учащихся.


III стадия – размышление или рефлексия.  На этой стадии необходимо достигнуть максимально полной осознанности изученного материала. Это не простая проверка знаний, а возможность для учащихся отследить то новое, что получено ими на уроке, соотнести знания, которые у них были, с теми, которые они приобрели. Это ещё и определение направлений для дальнейшего изучения темы. На стадии рефлексии осуществляется:


 - актуализация уже имеющихся знаний, выявление затруднений и пробелов в знаниях, формулировка вопросов; итог – постановка целей учебной деятельности.


 - знакомство с новой информацией, её соотнесение с имеющимися знаниями, поиск ответов на поставленные ранее вопросы, выявление затруднений и противоречий, корректировка целей;


 - обобщение и систематизация новой информации, её оценка, ответы на поставленные ранее вопросы, формулировка вопросов, постановка новых целей учебной деятельности.


 Способы реализации технологии. В качестве примера приведу ряд приемов, посредством которых решаются задачи урока.


Ассоциативный ряд. Этот прием напоминает первый этап «Мозгового штурма», но так как этот метод довольно сложный и его целесообразно использовать только для открытых вопросов, я применяю упрощенное решение, которое можно использовать практически на любом уроке.


Например, тема урока связана с каким-либо понятием, допустим «Парламентаризм». Чтобы установить связь вновь изучаемой темы с жизненным опытом учащихся, учитель может сказать, что понятие парламентаризм производное от слова «парламент» и  почти каждый день мы узнаем из  средств массовой информации о работе нашего парламента. Далее следует вопрос учащимся: «Какие ассоциации связаны у вас с этим понятием?»


На доске выписывается ключевое понятие темы: «Парламентаризм»,  и затем в столбик выписывается ассоциативный ряд, предложенный учащимися. На одном из моих уроков этот ряд выглядел следующим образом:

          Граждане


Выборы


Государство


Разделение властей


Депутаты


Фракции 


Закон


Записывать нужно абсолютно все, что предложат ученики. Таким образом, у ребят активизируется мыслительная деятельность, актуализируются знания, т.е. им становится  понятно, что изучается не какая-то оторванная от повседневной жизни тема, а то, что уже частично известно.


Выход из ассоциативного ряда может быть разным.


1.Если ряд получился сравнительно правильным и достаточным, дать задание группам: составить определение, используя слова, записанные на доске. Затем заслушать группы, сравнить определение с тем, что содержится в учебнике (или в словаре) и добавить в ряд новые понятия.


2.Оставить запись на доске, объяснить тему и в конце урока вернуться к ней, что-то добавить или, наоборот, стереть.


Таким образом, учащиеся наглядно будут иметь представление о том, что нового они узнали на уроке.


«Инсерт» («Заметки на полях»). В качестве мотивации даётся задание прочитать какой-либо интересный текст по теме урока, содержащий не только известную, но и новую информацию, и сделать маркировку на полях соответствующими значками.


«+»  - узнал новое


«!»  - думал иначе


«?» - не понял, требуется дополнительное разъяснение


«V» - не совсем согласен (данный значок особенно важен при дальнейшей организации дискуссии).


Этот приём представляет собой самоактивизирующую системную разметку для эффективного чтения и размышления. Учащиеся индивидуально  работают над текстом, осмысливают информацию и делают заметки на полях. В конце урока предлагается вернуться к тексту и проанализировать, все ли знаки вопроса сняты после изучения темы.


Синквейн.  Данный приём также основан на ассоциативном мышлении. Он сравнительно прост и в настоящее время довольно часто применяется учителями на уроках. Синквейн – это «стихотворение», состоящее из пяти строк, в котором автор выражает свое отношение к проблеме.


1-я строка – одно ключевое слово, определяющее содержание синквейна (обычно существительное);


2-я строка – это описание темы в двух словах (двумя прилагательными);


3-я строка – описание действия в рамках темы тремя словами (глаголы, деепричастия);


4-я строка – короткое предложение, в котором отражено авторское отношение к теме (понятию);


5-я строка – это синоним (метафора) из одного слова, через которое человек выражает свои чувства и ассоциации, связанные с темой (понятием).


Синквейны очень полезны в качестве:


1. инструмента для синтезирования сложной информации;


2.средства оценки понятийного багажа у учащихся;

3. средства творческой деятельности.


Составление синквейна – индивидуальная работа, но для того, чтобы обучить учащихся этому приёму, можно составить его всем классом. Приведу примеры синквейнов,  составленные моими учениками.



Общество


Сплоченное, свободное


Объединяет, создаёт, развивает


Основа существования человека и человечества


Взаимодействие


Государство



Демократическое, недемократическое


Управляет, согласовывает, защищает


Государство – это мы


Суверенитет


Демократия


Непосредственная, представительная


Развивает, формирует, совершенствует


Демократия – это распутье


Ответственность


Экономика 


Командная, рыночная


Производит, обменивает, потребляет


Экономика – это искусство распределять ресурсы  


Богатство

Человек


Мыслящий, свободный


Действует, созидает, разрушает


Человек – принципиальная новизна в природе


Творец


Применять синквейн на уроках можно практически так же, как и ассоциативные ряды: если тема урока включает уже знакомое понятие (например, человек, демократия, государство и т.д.), ребята составляют синквейн в начале и в конце урока, анализируя вновь полученные в процессе обучения знания. Можно включить составление синквейна в домашнее задание, тогда при проверке учитель может составить представление о том, насколько верно поняли учащиеся смысл изученного материала. Такой вид деятельности можно использовать во время проведения классного часа: это даст возможность классному руководителю глубже понять проблемы коллектива.


На стадии рефлексии я часто использую такой приём, как «пяти» или «десяти минутное эссе и другие свободные письменные задания». При этом для  обоснования выбора той или иной позиции и для выдвижения аргументов  я предлагаю учащимся воспользоваться ПОПС – формулой:

П – Положение (утверждение) – Я считаю, что...


О – Объяснение – Потому что... 


П – Пример, иллюстрация – Например...


С  - Суждение или следствие – Таким образом (следовательно)...


Хорошим подспорьем в работе может стать составление портфолио ученических эссе, написанных по обществознанию (праву, экономике). Принципы подбора работ могут бать самыми разными:


 - это могут быть все работы, написанные учеником за определенное время (такая коллекция будет важна для самого школьника и педагога, поскольку по ней можно проследить, каким образом менялось качество написания эссе: от чего ушли и к чему пришли, можно ли отметить рост, движение вперед);


 - портфолио может составляться только из лучших работ одного или нескольких учащихся (тогда им можно пользоваться для предъявления «образца», «эталона» написания эссе);


 - можно создавать подборку только по одному предмету (например, обществознанию, праву, что особенно важно для ребят, участвующих в олимпиаде) и т.д.  


Место в структуре урока. На стадии работы над новым материалом включается базовая модель организации учебной деятельности учащихся. Только в этом случае удельный вес работы учеников на уроке значительно увеличивается. Исходя из этого, уже конкретно можно говорить о рефлексии ребенка (одна из стадий базовой модели) и рефлексии учителя. По сути, проверка и закрепление знаний – это и есть отслеживание учителем результатов своего труда, за которым должна следовать коррекция собственной работы по обучению.



 Технология критического мышления  вполне укладывается в рамки компетентностной образовательной парадигмы. Мне и моим коллегам представляется, что в данной технологии сконцентрированы все инновационные положения современного урока.

Урок с применением метода « малого проекта»  и технологии «обучение в сотрудничестве»

Урок обществознания в 9 классе.

Тема: « Международное гуманитарное право».

Цели урока:

образовательные:


получить общие представления о международном гуманитарном праве;


знать историю становления и источники международного гуманитарного права;


понимать значение и необходимость поддержки международного гуманитарного права;

развивающие:


уметь анализировать и структурировать документы по данной теме;

искать и вырабатывать способ решения заданного вопроса  посредством метода «малого проекта»;

коммуникативные:


вырабатывать навыки работы в группе;


вырабатывать навыки защиты проекта.

Основные понятия:


Международное гуманитарное право;


Международный комитет Красного Креста (МККК);


Женевские конвенции;


Международный и немеждународный вооружённый конфликт.

Урок разработан на основе пособия: «Международное гуманитарное право: Учебно-методические материалы к курсам права и обществознания для 9 классов общеобразовательных учреждений / К.Сухарев – Дериваз, Т.Пискунова. – М.; 2004»

Ход урока:
1.
Работа над мотивацией.

Каждый день мы слушаем о том, что где-то на Земле гремят взрывы, погибают сотни ни в чём не повинных людей, идёт война.

С какими цветами у вас ассоциируется это понятие?

На левой стороне доски выстраивается по вертикали ряд из полосок разноцветной бумаги.

А почему именно такие цвета вы назвали?

Рядом с полосками записываются объяснения ребят. Например: красный – цвет крови; оранжевый – цвет взрывов; коричневый – цвет земли; белый – цвет халатов врачей и т.д.


Никаких добрых ассоциаций война у нас не вызывает. Война – это зло, но зло, к сожалению, пока неизбежное. Поэтому надо как-то смягчить последствия военных действий.


Сегодня мы и будем говорить о том, как защищаются права людей во время войны. Тема нашего урока: «Международное гуманитарное право».

В центре доски и в тетрадях записывается тема урока, под ней – основные понятия: 


Международное гуманитарное право;


Международный комитет Красного Креста (МККК);


Женевские конвенции;


Международный и немеждународный вооружённый конфликт.

2. Сущность международного гуманитарного права.

Учащимся предлагается поработать над названием темы по каждому термину отдельно:


Что такое право?


Что означает слово «гуманитарное»?


Что означает термин «международное»?

Учащимся даётся задание: на основе обсуждения в группах сформулировать определение международного гуманитарного права. После заслушанных ответов предлагается сравнить их с определением, данным в Юридической энциклопедии (Приложение 1), и определить, какое из предложенных группами определений ближе к оригиналу.


Итак, МГП – это отрасль права, а значит, в основе её лежит правоотношение. Давайте выясним структуру этого правоотношения.

Учащиеся вспоминают определение понятий:


Правоотношение,


Субъект,


Объект,


Содержание правоотношения.

Затем они работают с Приложением 2 и в группах составляют таблицу по структуре правоотношений, лежащих в основе международного гуманитарного права. Окончательный вариант записывается в тетрадь (Приложение 6).

3. История возникновения и  источники международного гуманитарного права.

Одному из учеников даётся опережающее задание подготовить сообщение о возникновении МГП, его символике.

 В ходе рассказа на доске можно разместить карточки с основными датами, эмблему Международного комитета Красного Креста.

Затем учащиеся по группам работают с выдержками из Женевских конвенций и протоколами к ним (см.: Международное гуманитарное право: Учебно-методические материалы… стр.79 – 90).

На доске составляется сводная таблица, в которой указываются дата принятия документа, название, категории лиц, о защите прав которых говорится в документе.

4. Дети и война.

Одним из самых болезненных и серьёзных вопросов остаётся вопрос об участи детей в годы войны. Поэтому в международном гуманитарном праве большое внимание уделяется решению именно этих проблем.

Учащиеся работают по группам по методу «малого проекта». 

Даётся задание: прочитать предложенный отрывок (Приложение 3) и при помощи рисунка или схемы объяснить другим группам суть проблемы. То есть группы как бы проектируют способ объяснения данного им вопроса и затем, отвечая, защищают свой проект. Выполненные работы размещаются на доске.

2.
Рефлексия.

После изучения материала учащимся предлагается подобрать эпиграф к уроку (Приложение 4). Задания выполняются индивидуально, затем проходит рейтинговое голосование и заслушивается мнение по эпиграфам, набравшим наибольшее и наименьшее количество голосов.

3.
Закрепление проводится по тесту (Приложение 5).
4.
В качестве домашней работы даётся задание написать эссе по выбранному эпиграфу.

Приложение 1.

Международное гуманитарное право является отраслью международного права и представляет собой совокупность правовых норм, основанных на принципах гуманности и направленных на ограничение последствий вооружённых конфликтов.

Приложение 2.

Международное гуманитарное право защищает лиц, прекративших принимать участие в военных действиях (раненых, больных, потерпевших кораблекрушение, военнопленных);


Предоставляет защиту лицам, не принимающим непосредственного участия в военных действиях (гражданскому населению, медицинскому и духовному персоналу);


Защищает объекты, которые не служат непосредственно военным целям (например, жилые дома, школы, места отправления культа);


Запрещает применение средств и методов ведения военных действий, которые причиняют излишние повреждения и страдания, не позволяют проводить различия между гражданскими и военными лицами и объектами, наносят серьёзный ущерб природной среде.

Приложение 3. Дети и война.

Задание 1-й группе.

В целях защиты от последствий военных действий дети должны быть эвакуированы в специальные безопасные зоны. Они имеют право на заботу, медицинскую или иную помощь (например, получение посылок с продуктами питания, одеждой, обувью).

Задание 2-й группе.

Детям до 15 лет, осиротевшим или разлучённым со своими семьями, обеспечивается содержание, обучение и воспитание в духе тех культурных традиций, которые были в семье ребёнка; при эвакуации фиксируется вся информация о ребёнке, что должно облегчить восстановление связи ребёнка с родственниками.

Задание 3-й группе.

Если ребёнок оказался на оккупированной территории, то ни его гражданская принадлежность, ни гражданский статус не должны быть изменены оккупирующей стороной. Дети не должны зачисляться в зависящие от оккупирующей стороны военные формирования и организации.

Задание 4-й группе.

Международное гуманитарное право запрещает как принудительный призыв, так и зачисление в армию детей – добровольцев, не достигших 15 лет. Не достигшие 18 лет не должны направляться на принудительные работы.

Задание 5-й группе.

Если вопреки нормам гуманитарного права дети участвуют в военных действиях и оказываются задержанными с оружием в руках, то в случае ареста или задержания дети должны содержаться отдельно от взрослых. Если ребёнок совершил преступление, за которое предусмотрена смертная казнь, то смертный приговор не приводится в исполнение.

Приложение 4. Выберите эпиграф к уроку.

Легче зажечь одну маленькую свечу, чем клясть темноту.

Конфуций

Теперь, когда мы умеем летать по небу, как птицы, плавать по воде, как рыбы, нам осталось одно – научиться жить на Земле, как люди.

Б.Шоу

Судьбы цивилизации ставятся в зависимость от решения прежде всего проблем духовного характера.

А.Д.Сахаров

Благородно – сражаться и, если нужно, умереть за своё отечество, не менее благородно и честно – проявить гуманность и сострадание к поверженному противнику или застигнутому сражением гражданскому лицу; право войны показывает, как это должно быть сделано.

Д.Робертс

Война – незаживающая рана, которую получил мир.

Дж.Б.Пристли

Всё на войне противоречит понятию гуманности, и всё в ней взывает к сохранению гуманности. Задача и смысл норм права войны заключается в том, чтобы примирить эти две крайности.                                О.Рюссбак

Приложение №5. Тест

1.Международное гуманитарное право защищает:

А) права человека вообще;

Б) права только гражданского населения во время войны;

В) права лиц, прекративших участие в военных действиях, а также  гражданского населения.
2. Женевские конвенции были окончательно оформлены:

          А) в 1918г.после окончания Первой мировой войны;

          Б) в 1938г. перед Второй мировой войной;

          В) в 1949г. после окончания Второй мировой войны.

3. Дополнительные протоколы были приняты:

           А) в 1949г.;

           Б) в 1962г.;

           В) в 1977г.

4. Конвенция – это юридический документ, имеющий:

А) рекомендательный характер;

Б) обязательный характер, для подписавших его сторон.

5. Особая статья о защите детей во время вооружённых конфликтов появилась:

А) в Женевских конвенциях;

Б) в Дополнительных протоколах.

6. Международный комитет Красного Креста был основан:

А) в 1863г.;

           Б) в 1949г.;

           В) в 1977г.

7. МГП запрещает зачисление в армию детей – добровольцев, не достигших:

А) 15 лет;

           Б) 16 лет;

           В) 18 лет.

8. МГП запрещает принудительные работы лицам, не достигшим:

А) 15 лет;

          Б) 18 лет;

          В) 21 года.

Приложение 6.
	Субъекты МГП
	Объекты МГП
	Содержание

	1. Государства – участники военных конфликтов (международный военный конфликт) либо воюющие стороны одного государства  (немеждународный вооружённый конфликт)

2.Международные гуманитарные организации.
	1.Лица, прекратившие принимать участие в военных действиях (раненые, больные, потерпевшие кораблекрушение, военнопленные)

2.Гражданское население

3.Дети

4.Объекты, которые не служат непосредственно военным целям (жилые дома, школы, места отправления культа)
	Защита прав данных категорий лиц; защита гражданских объектов.


Урок с применением технологии «дебаты» и технологии «обучение в сотрудничестве»

Урок обществознания в 9 классе.

Тема: «Уголовная ответственность несовершеннолетних».

Цели урока:

образовательные:


изучить особенности уголовной ответственности несовершеннолетних: возраст, виды наказаний, применение принудительных мер воспитательного воздействия;
развивающие:


уметь работать с правовыми документами по данной теме;


уметь применять полученные знания в конкретных ситуациях;


формировать грамотную речь в процессе устного ответа;

коммуникативные:


вырабатывать навыки работы в группе;


аргументировано отстаивать свою точку зрения;


учиться понимать позицию оппонирующей стороны и задавать перекрёстные вопросы оппонентам.

Организационный момент:

Класс делится на четыре – пять групп, выбирается группа экспертов (один эксперт для группы). Коротко, если есть необходимость, объясняются роли для всех участников работы. По часовой стрелке группы обмениваются ответами.
1. Вступительное слово учителя:

Российское общество оказалось не готовым к резкой смене ценностей и идеалов, связанных с политическими и социально – экономическими преобразованиями. Наиболее ярким проявлением этого является рост преступности среди взрослых и опережающие темпы роста преступности среди несовершеннолетних и малолетних подростков.

Приступая к изучению материала, учитель предлагает ответить на вопрос: «В чём причина нарушения закона гражданами?»

2. Групповая работа учащихся:

После обсуждения группы составляют свой список причин вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений.

По мере готовности представители групп выходят к доске и записывают на доске (в столбик) причины.

Обсуждение результатов работы учащихся.

3. Беседа по вопросу учителя:


Далее учитель предлагает ответить на вопрос: «Объясните, кто играет наибольшую роль в формировании моральных ценностей (что такое хорошо, что такое плохо), идеалов у малолетних, несовершеннолетних подростков: родственники, ближайшее окружение, местная власть и государственные чиновники?»

4. Игра «дебаты»:


Класс делится на две соперничающие команды, выбираются по три их представителя («спикеры»). Команды ведут дебаты вокруг ясно сформулированного тезиса, который защищает одна команда и опровергает другая. Выбираются эксперты (три), которые отслеживают работу участников дебатов, начиная с этапа подготовки, оценивают аргументацию, перекрёстные вопросы оппонентов и заполняют «Лист оценки участника дебатов».

Лист оценки участника дебатов.

	Ф.И. спикера
	Оценка аргументации
	Оценка перекрёстных вопросов
	Оценка логичности и связности речи
	№ команды

	
	
	
	
	


Если дебаты организуются впервые, учитель берёт на себя роль ведущего и следит за соблюдением временного режима работы.


Основное содержание данной техники – конфликт мнений, фактов. Учитель предварительно предлагает участие в дебатах, обозначая проблему. Командам отводится некоторое время для обдумывания, формулировки тезисов, аргументации собственной позиции. Команда, которая формулирует ответ по данной проблеме, совместно со «спикерами» формулирует утверждающий ответ в форме тезиса. Его излагает один из «спикеров». Второй «спикер» должен привести подтверждающие аргументы, третий формулирует окончательный ответ соперникам, опровергая их доказательства. В свою очередь три «спикера» опровергающей стороны (команды) формулируют отрицающие аргументы, усиливают отрицательный ответ; причём третий «спикер» представляет заключительный ответ соперникам, опровергает их доводы. В процессе дебатов участникам следует продемонстрировать убедительную, аргументированную речь и с помощью веских доводов опровергнуть своего оппонента, убедить соперников и экспертов в верности своей позиции.

План дебатов:

1.
Изложение проблемы.

2.
Дебаты.

3.
Заключительное слово экспертов, заслушивание лучших вариантов ответов.

Вопрос для обсуждения в ходе дебатов:


Нередко россияне становятся свидетелями преступлений несовершеннолетних в быту, на улице, в системе торговли и услуг и т.д. Однако очень мало случаев обращения этих граждан в правоохранительные органы с целью пресечь, наказать виновных. Можно ли квалифицировать подобные действия как несоблюдение закона и какой это пример для подрастающего поколения?


5. Работа с текстом статей УК:

Изучение  материала «Наказание несовершеннолетних» целесообразно организовать на основе работы с текстом «Уголовного кодекса».

Статья 20. Возраст, с которого наступает уголовная ответственность.

1. Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. 

2. Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за убийство (статья 105), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (статья 111), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (статья 112), похищение человека (статья 126), изнасилование (статья 131), насильственные действия сексуального характера (статья 132), кражу (статья 158), грабеж (статья 161), разбой (статья 162), вымогательство (статья 163), неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (статья 166), умышленные уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах (часть вторая статьи 167), терроризм (статья 205), захват заложника (статья 206), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (статья 207), хулиганство при отягчающих обстоятельствах (части вторая и третья статьи 213), вандализм (статья 214), хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (статья 226), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (статья 229), приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения (статья 267). 

3. Если несовершеннолетний достиг возраста, предусмотренного частями первой или второй настоящей статьи, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, он не подлежит уголовной ответственности.

Учителю следует выбрать ряд статей (из тех двадцати, что отмечены в параграфе) и предложить ознакомиться с их полным текстом.

Вопросы к содержанию статей:

1.
Согласны ли вы с тем, что некоторые виды уголовной ответственности предусмотрены с 14-ти лет?

2.
В настоящее время идет жесткая дискуссия о введении уголовной ответственности с 12-ти лет за некоторые виды преступлений. Как вы считаете, предотвратит ли эта мера увеличение числа преступлений среди малолетних и несовершеннолетних?

3.
Подумайте и объясните, а как должны общество, государство поступать  с теми родителями, которые не выполняют своих родительских обязанностей, и их дети попадают в «плохую» компанию?

Беседа по содержанию урока:


Далее учитель отмечает виды наказаний несовершеннолетних (предлагается наглядный материал в виде плакатов или презентации) за уголовные преступления.

Статья 88. Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним.

1. Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются:

а) штраф;

б) лишение права заниматься определенной деятельностью;

в) обязательные работы;

г) исправительные работы;

д) ограничение свободы;

(п. "д" в ред. Федерального закона от 27.12.2009 N 377-ФЗ)

е) лишение свободы на определенный срок.

2. Штраф назначается как при наличии у несовершеннолетнего осужденного самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание, так и при отсутствии таковых. Штраф, назначенный несовершеннолетнему осужденному, по решению суда может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия. Штраф назначается в размере от одной тысячи до пятидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от двух недель до шести месяцев.

(часть вторая в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ)

3. Обязательные работы назначаются на срок от сорока до ста шестидесяти часов, заключаются в выполнении работ, посильных для несовершеннолетнего, и исполняются им в свободное от учебы или основной работы время. Продолжительность исполнения данного вида наказания лицами в возрасте до пятнадцати лет не может превышать двух часов в день, а лицами в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет - трех часов в день.

4. Исправительные работы назначаются несовершеннолетним осужденным на срок до одного года.

5. Ограничение свободы назначается несовершеннолетним осужденным в виде основного наказания на срок от двух месяцев до двух лет.

(часть пятая в ред. Федерального закона от 27.12.2009 N 377-ФЗ)

6. Наказание в виде лишения свободы назначается несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления в возрасте до шестнадцати лет, на срок не свыше шести лет. Этой же категории несовершеннолетних, совершивших особо тяжкие преступления, а также остальным несовершеннолетним осужденным наказание назначается на срок не свыше десяти лет и отбывается в воспитательных колониях. Наказание в виде лишения свободы не может быть назначено несовершеннолетнему осужденному, совершившему в возрасте до шестнадцати лет преступление небольшой или средней тяжести впервые, а также остальным несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления небольшой тяжести впервые.

(часть шестая в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ)

6.1. При назначении несовершеннолетнему осужденному наказания в виде лишения свободы за совершение тяжкого либо особо тяжкого преступления низший предел наказания, предусмотренный соответствующей статьей Особенной части настоящего Кодекса, сокращается наполовину.

(часть шестая.1 введена Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ)

6.2. В случае, если несовершеннолетний осужденный, которому назначено условное осуждение, совершил в течение испытательного срока новое преступление, не являющееся особо тяжким, суд с учетом обстоятельств дела и личности виновного может повторно принять решение об условном осуждении, установив новый испытательный срок и возложив на условно осужденного исполнение определенных обязанностей, предусмотренных частью пятой статьи 73 настоящего Кодекса.

(часть шестая.2 введена Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ)

7. Суд может дать указание органу, исполняющему наказание, об учете при обращении с несовершеннолетним осужденным определенных особенностей его личности.


Затем учитель предлагает группам ответить на вопрос: «Почему в отношении несовершеннолетних нельзя применять все виды наказаний?»

Учитель предлагает учащимся сформулировать содержание понятия «принудительные меры воспитательного воздействия», а затем сообщает сам определение данного понятия. Затем перечисляет принудительные меры (предлагается наглядный материал в виде плакатов или презентации) воспитательного воздействия.

Статья 90. Применение принудительных мер воспитательного воздействия.

       1. Несовершеннолетний, впервые совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия. 

       2. Несовершеннолетнему могут быть назначены следующие принудительные меры воспитательного воздействия: 

          а) предупреждение; 

          б) передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа; 

          в) возложение обязанности загладить причиненный вред; 

          г) ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего. 

       3. Несовершеннолетнему может быть назначено одновременно несколько принудительных мер воспитательного воздействия. Продолжительность срока применения принудительных мер воспитательного воздействия, предусмотренных пунктами «б» и «г» части второй настоящей статьи, устанавливается органом, назначающим эти меры. 

       4. В случае систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия эта мера по представлению специализированного государственного органа отменяется и материалы направляются для привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности.


Необходимо подчеркнуть возможность применения нескольких таких мер. Далее учитель предлагает совместно с группами подготовить ответ на вопрос: «Укажите отличия между принудительными мерами воспитательного воздействия от системы наказаний за преступления?»

6. «Мозговой штурм»:


В режиме «мозгового штурма» в группах составьте четкий ответ виде перечня на следующий вопрос: «Какие профилактические меры и как следует проводить среди малолетних и несовершеннолетних подростков для предупреждения и против разрастания масштабов преступности?»

Обсуждение ответов к главному вопросу урока:


Предлагается вновь обратиться к главному вопросу урока.


Вывод учащихся, заключительное слово учителя учителя.

Подведение итогов урока:


Что узнали нового? Что неясно? Какие выводы можно сделать из содержания урока?

Домашнее задание: Разработать советы для родителей по профилактике вовлечения малолетних и несовершеннолетних подростков в совершение преступлений.

Урок с применением проблемного метода  метода обучения

Урок обществознания в 10 классе.

Тема:    « Проблема общественного прогресса».
Цели урока:

Познавательные (образовательные):

· получить представление об основных направлениях общественного развития: прогрессе и регрессе;
· уметь характеризовать особенности общественного процесса;
· изучить различные взгляды учёных по вопросу о критериях общественного прогресса;
исследовательские (развивающие):

· осуществлять комплексный поиск, систематизировать социальную информацию по теме;
· анализировать прогресс как общественное явление, иллюстрировать конкретными примерами плюсы и минусы общественного прогресса;
· искать и вырабатывать совместное решение проблемного задания;
коммуникативные:

· вырабатывать навыки работы в группе;

· анализировать способ коллективного решения проблемного задания;

· аргументировано отстаивать свою точку зрения.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Форма урока: урок – проблема (создание проблемной ситуации и вовлечение учащихся в диалог).

Средства обучения: мультимедийный проектор, экран;

                                     текст, высказывания известных философов и  

                                     общественных деятелей;

                                      графические рисунки;

                                      карточки с заданиями для групповой работы.

Ход урока:

 I стадия – вызов. 


I. Прочитайте текст и выполните задание:

В истории обществознания сложились  два подхода к решению вопроса о направленности человеческой истории: пессимистический и оптимистический. К первому можно отнести взгляды древнегреческого поэта Гесиода, который разделил всю историю на пять веков: золотой, серебряный, медный, бронзовый и железный. По Гесиоду золотой век отличался высокой моралью, но люди развращались, в силу чего каждый последующий век оказывался хуже предыдущего. Самый плохой, самый страшный век – железный, современный Гесиоду, демонстрировал полный упадок нравственности.


Представителем оптимистического подхода был Демокрит, который делил историю на качественно различные периоды: прошедшее, настоящее и будущее. Переход от одного периода к другому, по его мнению, характеризуется ростом культуры и улучшением жизни людей.

 - Определите главную мысль текста и на её основании сформулируйте рабочее название темы урока.

Далее учащимся предлагается определить цель учебного занятия (например: разобраться в вопросе об основных направлениях общественного развития).
 - Насколько эта проблема актуальна для современного общества?
Комментарий:

Таким образом, учащиеся мотивируются на изучение новой темы. 

Затем можно  актуализировать знания учащихся из основной школы и вспомнить определение понятий «прогресс» и «регресс».

Прогресс   (от лат. progressus – движение вперёд) – направление развития, для которого характерны переход от низшего к высшему, от простого к сложному, от менее совершенного к более совершенному.

Регресс  (от лат. regressus – обратное движение) – направление развития, для которого характерны переход от высшего к низшему, изменения к худшему, возвращение к изжившим себя структурам, утрата способности к выполнению тех или иных функций.

II стадия – осмысление.
1. Учащимся предлагается выполнить задание:

Какой из графических рисунков наиболее точно отражает прогресс как общественное явление?

1)                                                     2) 
3)

4)
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Комментарий:

Не обязательно комментировать ответы школьников, можно попросить их выбрать один из вариантов и вернуться к нему позже.

2. Затем организуется активная работа с текстом

Ознакомьтесь с высказываниями известных философов и общественных деятелей о прогрессивном характере развития общества и ответьте на вопросы:

Г. Гегель: « Всемирная история представляет собой ход развития принципа, содержание которого есть сознание свободы»;

П. Лавров:  «Прогресс как смысл истории осуществляется в росте и скреплении солидарности, насколько она не мешает развитию сознательных мотивов действия в личности»;
К. Маркс:  «Лишь после того как великая социальная революция овладеет достижениями буржуазной эпохи, мировым рынком и современными производительными силами… - лишь тогда человеческий прогресс перестанет уподобляться тому отвратительному идолу, который не желал пить нектар иначе, как из черепов убитых»;

Ф. Ницше: « Человечество не развивается в направлении лучшего, высшего… Прогресс – это просто современная, то есть ложная идея. Европеец наших дней по своей ценности несравненно ниже европейца Ренессанса»;

С. Франк: «Человечество вообще, и европейское человечество в частности, вовсе не беспрерывно совершенствуется, не идёт по какому-то ровному и прямому пути к осуществлению добра и правды. Напротив, оно блуждает… поднимаясь на высоты и снова палая с них в бездны»:

К.  Поппер:  « Прогрессировать можем только мы, человеческие  индивидуумы, и мы можем делать это, защищая и отстаивая те демократические институты, от которых зависит свобода, а вместе с ней прогресс».

 1. Как  разделились позиции философов по вопросу о прогрессивном характере развития общества?

2. К. Маркс уподобил прогресс отвратительному идолу, пьющему нектар только из черепов убитых. Объясните почему? 

3. Какие критерии прогресса можно выделить на основе приведённых высказываний? 
4. Какой вывод можно сделать из работы над данными высказываниями?

Комментарий:

 При работе с текстом используется приём  «Инсерт» («Заметки на полях).  Учащимся предлагается  сделать маркировку на полях соответствующими значками:

«+»  - узнал новое


«!»  - думал иначе


«?» - не понял, требуется дополнительное разъяснение


«V» - не совсем согласен (данный значок особенно важен при дальнейшей организации дискуссии).


Этот приём представляет собой самоактивизирующую системную разметку для эффективного чтения и размышления. Учащиеся индивидуально  работают над текстом, осмысливают информацию и делают заметки на полях. В конце урока предлагается вернуться к тексту и проанализировать, все ли знаки вопроса сняты после изучения темы.

3.  Для раскрытия положения о противоречивости общественного прогресса  и в целях интенсификации учебного времени, также активизации мыслительной деятельности учащихся  можно организовать кратковременную  (3 мин.) групповую работу.

Задания группам:  
№1.

Ответьте на вопросы и сформулируйте на основании полученных ответов  тезис об  общественном прогрессе? 

  -  Есть ли связь между индустриальным развитием и состоянием окружающей среды; между прогрессом в области материального производства и потребления и внутренним состоянием человека в массовом обществе?

 №2.

Ответьте на вопросы и сформулируйте на основании полученных ответов  тезис об  общественном прогрессе? 

 - Каковы положительные и отрицательные последствия  быстрой автомобилизации в крупных городах? Каковы положительные и отрицательные последствия реализации идеи равноправия мужчин и женщин?

№3.

Ответьте на вопросы и сформулируйте на основании полученных ответов  тезис об  общественном прогрессе? 

 - Какова была цена перехода Англии к индустриальному производству?
Какова цена ускоренной индустриализации в СССР в 30-е – 40-е годы?

№4.

Выполните задание и сформулируйте на основании полученного ответа тезис об общественном прогрессе.

Приведите примеры из истории, когда расцвет какого-то государства сменился его упадком, когда на смену революции приходила контрреволюция, когда вслед за реформами проводились контрреформы, когда экономический и культурный подъём сменялся спадом. Означает ли каждый из рассмотренных случаев возврат к исходному положению?

 По окончанию работы группы формулируют следующие тезисы:

 - отдельные изменения, одновременно происходящие в обществе, могут быть разнонаправленными: прогресс в одной области может сопровождаться регрессом в другой;

 - прогрессивные сдвиги в той или иной области зачастую имели наряду с положительными и отрицательные последствия для общества;  

 - ускоренный прогресс нередко оплачивался высокой ценой, когда в жертву приносились целые поколения людей;

 - прогресс человечества выглядит не как восходящая прямая, а как изломанная линия, в которой отразились подъёмы и спады, периоды позитивных сдвигов и попятные движения.
III стадия – рефлексия.


В целях обобщения и систематизации новой информации ученики получают задание составить синквейн.
Синквейн – это «стихотворение», состоящее из пяти строк, в котором автор выражает свое отношение к проблеме.


1-я строка – одно ключевое слово, определяющее содержание синквейна (обычно существительное);


2-я строка – это описание темы в двух словах (двумя прилагательными);


3-я строка – описание действия в рамках темы тремя словами (глаголы, деепричастия);


4-я строка – короткое предложение, в котором отражено авторское отношение к теме (понятию);


5-я строка – это синоним (метафора) из одного слова, через которое человек выражает свои чувства и ассоциации, связанные с темой (понятием).


Например:

Прогресс
Сложный, противоречивый

          Развивает, совершенствует,  разрушает

Прогресс – отец проблем (движущая сила общественного развития);

Неоднозначность

Итак, вы убедились, что общественный прогресс – это явление крайне сложное и противоречивое. Нетрудно заметить, что практически любое явление жизни общества имеет оборотную сторону и может быть неоднозначно оценено с позиций общественного прогресса. 

Являются ли положительные изменения, которые оплачиваются столь высокой ценой, прогрессивными? Можно ли при такой неоднозначности перемен говорить об общественном прогрессе в целом?
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