СПРАВКА

по итогам  контроля навыка чтения 

 С целью диагностики уровня сформированности навыка чтения учащихся 1- 4 классов на основании приказа Управления образования от 05.12.2012 г за  № 01-519  с 18 декабря по 21 декабря 2012 года была проведена проверка навыка чтения учащихся 1-4 классов школ Каслинского муниципального района. 
Контроль проводился  в виде замера скорости чтения за  1  минуту и  устного ответа на предлагаемый (ые)  вопрос ( вопросы).

Главными критериями проверки  были правильность  (безошибочность)  и выразительность чтения.  Для проверки были предложены два  текста, один из которых  был предназначен для детей, скорость чтения которых значительно превышает норму.

Учащиеся с ОВЗ оценивались по специально адаптированным нормам и анализировались отдельно.
В проверке приняли участие 343 учащихся 1-х классов (91,47%). Из них 75% учащихся  читают в соответствии с возрастными особенностями и требованиями ООП( из них – 35 % - выше нормы).Следует закрепить успехи данных учащихся и спланировать работу по закреплению и повышению уровня их познавательного  интереса к чтению. 
В тоже время  скорость 28,27% первоклассников ниже предлагаемой нормы.   Учителям 1-х классов следует обратить особое внимание на данных учащихся с целью предотвращение проблем в освоении предметных требований ООП по литературному чтению.
Наиболее высокие результаты у учителей: Пазниковой Е.В.(МОУ «Шабуровская СОШ»),
Сысковой О.А. ( МОУ «Булзинская ООШ»), Романовой А.Н. ( МОУ «Багарякская СОШ»)

         Во 2-х классах было  проверено  89,32% учащихся.Требованиям по способу чтения соответствуют 74 % учащихся, по скорости чтения-80%. Однако лишь 28,78% прочитали текст без ошибок. Основные виды ошибок, допущенные учащимися при чтении: пропуск, замена, искажение  - 37% и ошибки в окончаниях слов – 21 %.Учителям 2-х классов следуют обратить особое внимание на формирование навыка правильного и безошибочного чтения, обращая особое внимание на характерные ошибки учащихся.
Наиболее высокие результаты у учителей :МОУ «Вишневогорская СОШ № 37» ( Еремеева Л.Н., Воропаева Н.В.), Тюбукской СОШ ( Зверева Л.Б.), МОУ «Каслинская СОШ № 24» (Щавелева И.В., Карабашева О.В., Лазарева Л.Н.), МОУ «Каслинская СОШ № 27» (Исаева Г.Н., Свистунова Т.Г., Суслова С.В.)
      В 3-х классах было проверено 83 % учащихся. Из них  73 % читают в соответствии с программными требованиями ФКГОС по способу чтения, и  65% по скорости чтения. Таким образом,  наблюдается некоторое ухудшение данного показателя.  Остаётся проблемой и правильность чтения: без ошибок читают лишь  27 % учащихся; характерные ошибки вновь на пропуск, замену искажение букв и чтение окончаний. Следовательно, данная проблема продолжает оставаться  актуальной. Наибольшее количество ошибок по данным показателям допустили учащиеся Котовой М.А ( МОУ «Каслинская СОШ № 27»), Дмитриевой Г.А.( МОУ «Вишневогорская СОШ»), Бешировой Н.Б. ( МОУ «Береговская СОШ»), Никулиной Т.С. ( МОУ «Каслинская СОШ № 24») Данным учителям следует спланировать коррекционную работу по ликвидации указанных проблем. Лучшие результаты по скорости чтения у педагогов: Кручининой А.Ю. ( МОУ «Огнёвская СОШ»), Швецовой А.В. ( МОУ «Булзинская ООШ»), Суминой Л.Л. ( МОУ «Багарякская СОШ»), Горбатовой О.М. ( МОУ «Каслинская ООШ № 25»), Кривицкой А.Г. ( МОУ «Григорьевская ООШ»), Котовой М.А., Екимовой Н.В., Нурмухаметовой Е.Н. ( МОУ «Каслинская СОШ № 27»).
Среди выпускных(4-х) классов было проверено 85, 43% учащихся.С требованиями ФКГОС по способу чтения справились 69,4 % учащихся, по скорости чтения – 67,14 %..
Невысоким остаётся процент читающих без ошибок – 28,57%.Характерной ошибкой ( 40% ) остаётся пропуск, замена, искажение букв. Учителям выпускных классов следует  спланировать коррекционную работу по исправлению указных проблем, закреплению  и улучшению результатов техники чтения к  моменту проведения итогового контроля  за курс начальной школы. Лучшие результаты по чтению в 4-х классах: Дресвянкина И.А. ( МОУ «Огнёвская СОШ»), Санатина Е.И.( МОУ «Багарякская СОШ»), Волкова Л.С. ( МОУ «Каслинская ООШ № 25»), Ваганова И.Н. (МОУ «Вишневогорская СОШ»), Честнокова Т.П. ( МОУ «Каслинская СОШ» № 27»).

В целом, следует отметить хорошие результаты по технике чтения:
МОУ «Каслинская СОШ № 24» - 1-е и 4-е классы,
МОУ «Каслинская ООШ № 25» - 2-е  и 3 классы

МОУ «Каслинская СОШ № 27» - 2-е классы

МОУ «Багарякская СОШ» - 2-е классы

МОУ «Береговская СОШ» - 1-е классы

МОУ «Булзинская ООШ» - 2-е классы

МОУ «Огнёвская СОШ» - 2-е,  4-е классы

МОУ «Тюбукская СОШ» - 1-е,2-е классы
    С целью защиты персональных данных особой категории учащихся  по учащимся с ОВЗ был проведён сводный статистический анализ. Среди всех учащихся района не читают – 8%, читают по буквам – 11 %, читают по слогам -  38 %читают по слогам и целыми словами -28 %, читают целыми словами – 9 %., т.о. большинство учащихся с ОВЗ овладели навыком чтения на соответствующем возрастном уровне.  С специализированной нормой по  технике чтения справились 31 % учащихся., 37 % прочитали выше нормы, из чего следует. что учителя. работающие с данной категорией учащихся сумели реализовать принципы индивидуального подхода при обучении учащихся с ОВЗ. Однако лишь 44%  учащихся владеют навыками осознанного чтения ( понимают прочитанное) .Учителям, работающим с данной категорией учащихся следует спланировать индивидуальную коррекционную работу по устранению данной проблемы. Лучшие результаты проверки чтения у учащихся с ОВЗ в следующих образовательных учреждениях: МОУ «Каслинская СОШ № 24», МОУ «Каслинская ООШ № 25», МОУ «Каслинская СОШ № 27»,МОУ «Вишневогорская СОШ № 37», МОУ «Багарякская СОШ», МОУ «Маукская ООШ», МОУ «Огнёвская СОШ».
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